

Если больше, назначим накопительную пенсию. (До 1 июля 2024 года единовременная выплата назначалась, если размер накопительной пенсии составлял менее 5% от общего размера страховой и накопительной пенсии гражданина (определялся индивидуально). В настоящее время размер пенсии определять не требуется, так как за основу берется прожиточный минимум пенсионера в России).



**– Пенсия по старости назначается строго в заявительном порядке или в отношении каких-то категорий граждан может назначаться автоматически?**

– Для назначения страховой пенсии по старости необходимо соблюдение одновременно трех условий: достижение возраста, наличие страхового стажа, наличие индивидуальных пенсионных коэффициентов.

Я думаю, ваши читатели уже знают, но, пользуясь случаем, напомним. В 2024 году на страховую пенсию по старости на общих основаниях выходят мужчины 1961 г.р. по достижении 63 лет и женщины 1966 г.р., достигшие 58 лет, при наличии страхового стажа не менее 15 лет и индивидуальных пенсионных коэффициентов не менее 28,2.

Назначение пенсии по старости носит заявительный характер. При этом есть возможность назначить страховую пенсию по старости в автоматическом режиме, когда гражданин ознакомился со своими пенсионными правами и согласен на ее назначение. В автоматическом порядке пенсия назначается на федеральном уровне в течение трех часов с момента регистрации заявления.

Беззаявительный порядок назначения пенсии по старости с даты достижения общеустановленного пенсионного возраста предусмотрен для лиц, получающих досрочную пенсию на основании предложения центра занятости и страховую пенсию по инвалидности, если такой пересмотр будет выгоден.

Пенсионерам, достигшим возраста 80 лет, получающим пенсию по случаю потери кормильца, страховая пенсия по старости назначается без заявления с даты достижения указанного возраста.



**– Какие категории граждан могут выйти на пенсию досрочно? (Оксана Алексеева, Красноярский край)**

– Право на досрочное назначение пенсии имеют более 30 категорий граждан:

- ♦ занятые в тяжелых условиях труда, на подземных работах или в горячих цехах, чей труд связан с большой опасностью или вредом для здоровья, в особых климатических условиях. Например, шахтеры, горняки, спасатели, работники гражданской авиации, химической промышленности, пожарные, водители общественного транспорта, северяне и другие;

- ♦ педагогические, медицинские и творческие работники при наличии необходимой выслуги лет;

- ♦ категория граждан, которым досрочные пенсии назначаются по социальным мотивам и состоянию здоровья, это многодетные матери, родители инвалидов I группы по зрению.

Необходимо отметить еще один вид досрочной пенсии – это пенсии за длительный стаж работы. Такие пенсии назначаются женщинам со стажем не менее 37 лет и мужчинам со стажем не менее 42 лет на два года раньше общеустановленного пенсионного возраста. Главная особенность данного вида пенсии в том, что при подсчете такого стажа учитываются только периоды работы и службы в армии по призыву.

В 2024 году в Свердловской области назначено 2 124 досрочных пенсии за длительный стаж работы.



**– Вы сказали, что многодетные мамы имеют право на досрочную пенсию. Сколько женщин региона уже воспользовались данной льготой?**

– Досрочные пенсии назначаются многодетным мамам, родившим и воспитавшим до восьми лет трех и более детей. Если у женщины трое детей, она сможет выйти на пенсию в 57 лет. Если у женщины четверо детей, то уйти на пенсию досрочно она может в 56 лет. Женщины, родившие пятерых и более де-

тей, имеют право выйти на пенсию в 50 лет.

В Свердловской области более 14 тыс. многодетных мам получают пенсию досрочно, из них четыре тысячи получают пенсию за трех-четырех и более детей.



**– Кому выплачиваются повышенные пенсии? И как они назначаются – автоматически или по заявлению? (Зоя Красных, Нижний Тагил)**

– Повышенные пенсии получают пенсионеры, достигшие возраста 80 лет, инвалиды I группы, граждане, имеющие необходимый северный или сельский стаж, а также пенсионеры, на иждивении, которых находятся нетрудоспособные члены семьи.

Большая часть повышений осуществляется без заявления:

- ♦ со дня достижения возраста 80 лет или со дня установления I группы инвалидности;
- ♦ со дня рождения ребенка после назначения пенсии;
- ♦ с месяца, следующего за месяцем приобретения необходимого северного стажа;
- ♦ с даты назначения пенсии, при поступлении документов о стаже работы и заработке, за периоды до даты назначения пенсии.

Все остальные перерасчеты размера пенсии производятся на основании заявления с 1 числа месяца, следующего за месяцем подачи заявления и документов.



**– Сколько людей старше 80 лет проживают в Свердловской области и получают повышенную пенсию?**

– В Свердловской области проживают 136 792 пенсионера старше 80 лет. Из них 220 жителей области перешагнули вековой рубеж (от 100 и более лет). Самый возрастной долгожитель проживает в Нижнем Тагиле. 23 февраля 2024 года ему исполнилось 111 лет. Данная категория пенсионеров получает повышенную фиксированную выплату к страховой пенсии по старости с даты достижения возраста 80 лет.

В этом году пенсионеры, достигшие возраста 80 лет, получают прибавку к пенсии 8 134,88

рубля, с учетом такого повышения фиксированная выплата для пенсионеров старше 80 лет составляет 16 269,76 рубля.

Также с 2025 года в России будет преобразован институт компенсационных выплат по уходу за инвалидами I группы и гражданами старше 80 лет. С 1 января Социальный фонд установит надбавки к пенсиям этим гражданам в размере 1 200 рублей. Надбавка будет ежегодно индексироваться вместе с пенсией. Таким образом, при сохранении самой меры поддержки будет реализована задача по ежегодному повышению данной выплаты.

Сегодня выплаты в размере 1 200 рублей получают люди, которые ухаживают за инвалидами I группы или пенсионерами, достигшими возраста 80 лет. Выплаты назначаются по заявлению того, кто ухаживает, при наличии письменного подтверждения от того, за кем ухаживают. Деньги начисляются вместе с пенсией человека, за которым осуществляется уход.

Со следующего года компенсации по таким правилам назначаться и выплачиваться перестанут. Вместо этого Социальный фонд автоматически назначит надбавки в размере 1 200 рублей к пенсиям всех граждан, которые являются инвалидами I группы или достигли возраста 80 лет. Самим пенсионерам никуда обращаться для этого не потребуется. Предоставлять сведения о человеке, который ухаживает за таким пенсионером, не требуется.

Аналогичным образом будет преобразована выплата в размере 1 200 рублей по уходу, осуществляемому иными лицами, за инвалидом с детства I группы (за исключением родителей и попечителей, осуществляющих уход за инвалидами с детства I группы).



**– Правда ли, что прибавку к пенсии могут получить пенсионеры за своих правнуков? (Татьяна Королёва, Асбест)**

– Действительно, в марте этого года принят закон, согласно которому прибавку к пенсии могут получить пенсионеры за своих правнуков, если они не имеют трудоспособных родителей. Такое повышение может быть установлено прабабушкам и прадедушкам к страховой

пенсии при условии, что на иждивении находятся правнуки до 18 лет или до 23 лет, если они очно обучаются, или старше 23 лет, если им установлена инвалидность с детства. Размер дополнительной прибавки к пенсии за правнуков составляет 2 711 рублей.



**– Как узнать размер своей будущей пенсии?**

– О предполагаемом размере страховой пенсии по старости отделение СФР по Свердловской области информирует граждан, не являющихся пенсионерами, централизованно один раз в три года, начиная с года достижения 45 и 40 лет (соответственно, мужчины и женщины). Информация поступает в личный кабинет гражданина на портале «Госуслуги».



**– А где можно уточнить свой страховой стаж и узнать о заработанных пенсионных коэффициентах?**

– Ознакомиться со своими пенсионными правами (продолжительностью страхового стажа и величиной пенсионных коэффициентов) можно в личном кабинете гражданина на портале «Госуслуги». Они отражаются в выписке из индивидуального лицевого счета гражданина. Данную выписку можно заказать через портал «Госуслуги».

Если вам кажется, что на личном счете отражены не все данные о стаже и страховых взносах, то для внесения изменений необходимо обратиться к своему работодателю либо подать заявление о корректировке лицевого счета в региональное отделение СФР.

Заявление о корректировке можно подать через личный кабинет на портале «Госуслуги», а также в любой клиентской службе СФР. Документы, которые являются основанием для внесения изменений в лицевой счет, необходимо предоставить в клиентскую службу СФР лично.

Записал  
Сергей РЫБАКОВ

Полная версия –  
на сайте  
oblgazeta.rf



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ